



党的群众路线教育实践活动收官，各省晒整改成绩单 给群众“打白条”，5万人被查

“十一”黄金周期间，全国31个省区市及新疆生产建设兵团陆续晒出教育实践活动专项整治成绩单，其中包括清理公车、查处公款吃喝、规范三公支出、整治文山会海等内容。记者统计发现，全国共清退“吃空饷”人数162117人；清理清退公务用车114418辆；发现对群众“打白条”、耍赖账的问题1.6万多起、查处5万余人。

专家观点

退还群众钱款 纪检也应介入

湖北省统计局副局长、中南财经政法大学教授叶青接受记者采访时分析，政府拖欠群众钱款一般分为两个方面：第一，上级转移下来的款项有所截留，比如拆迁补偿款、各类补助款等；第二，在酒店等地进行公务消费时“打白条”。

叶青直言，拖欠群众钱款是典型的滥用职权。政府负责人有“权力至上”的观念，总想着政府不能吃亏，要吃亏就让老百姓吃亏，导致长期以来给政府带来很大的负面影响。各基层政府长期以来的此类行为，导致在还款环节上出现各种情况，比如“新官不理旧债”，欠账成了“无头账”，没有人再负责。

叶青说，实际上制度有规定，每个干部调离岗位时必须经过严格离任审计，账目都要很清楚。但实际上，由于审计力量不足，很多地方的离任审计制度并没有到基层。

对于这类问题，叶青认为，退还群众钱款只是第一步，接下来还需要由纪检等相关介入调查，看其中是否有违纪违法问题。特别是在八项规定出台后，若还有欠款、“打白条”的行为，必须进行严厉惩戒。
据法制晚报

省纪委： 15起违规案件 6起涉公车

本报济南10月7日讯(记者 高扩) 7日，省纪委再次通报15起违反中央八项规定精神的典型案例。

菏泽市：单县莱河镇中心校校长葛占利工作日中午饮酒，受行政警告处分；定陶县二中驾驶员马春安违规使用公车，受行政警告处分；东明县沙窝镇杨桥行政村党支部书记刑增银借孙子过生日之机大操大办，受党内严重警告处分；高新区吕陵镇王楼行政村党支部书记王保全、主任王学海、会计李会玲、村委会委员王忠立公款吃喝，受党内严重警告处分。

济南市：章丘市房屋管理服务中心房改与住房保障科科长郑炳武公车私用，受党内警告处分，本人承担公车私用费用；历下区住房保障和房产管理局泉东房管所副所长张立峰公车私用，受党内警告处分，本人承担公车私用费用；槐荫区人民法院审判委员会专委邱继让公车私用，受党内警告处分，本人承担公车私用费用，并在全区通报批评。

淄博市：桓台县生态与可持续发展实验站站站长胡正江公车私用，责令作书面检查，被警示诫勉；临淄区齐陵街道中心小学校长孙树明为其子操办婚礼不按规定报告，被警示诫勉，责令其补交报告，作出检查。

泰安市：肥城市孙伯镇崂山村党支部书记、村主任张维信公款吃喝，受党内严重警告处分；东平县扶贫办主任包俊违规为其女操办婚宴，收受管理和服务对象礼金，受党内严重警告处分。

东营市水利局灌溉管理处王庄灌区管理所副所长石振勇，职工张银忠、张云利违反规定，工作日午间饮酒，受党内警告处分。

济宁市质监局工作人员李鑫、孔小华工作日午间接受管理对象宴请并饮酒，受行政警告处分。

聊城市冠县食品药品监督管理局工作人员苏飞、许文培工作日午间饮酒，苏飞受党内警告处分，许文培受行政记过处分。冠县纪委对分管负责人贾献敏进行诫勉谈话。

中华联合财产保险阳信分公司客服人员邓书忠违规使用公车，受行政警告处分，并罚款500元，其客服部经理侯东岳全市通报批评，并罚款500元。

各地一把手签字，保证统计真实

压缩会议24.1%，压缩评比达标表彰项目3152项，查处“吃拿卡要”、“庸懒散拖”问题3983个、5279人……这是近日中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室公布的山东省第二批活动单位专项整治工作进展情况。

历时一年多的教育实践活动，针对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，解决了一些多年想解决没有解决的问题，刹住了许多人认为“不可能刹住”的歪风。根据各省公布的反“四风”的成绩单汇总情况，查处“吃拿卡要”、“庸懒散拖”问题5万多起，6万多人；查处在公务活动和节日期间赠送、接受礼品、礼金

和各种有价证券、支付凭证的问题1.3万多起，4024人。

根据党的十八大部署，2013年6月至2014年9月，党的群众路线教育实践活动深入开展。10月起，各地区各部门各单位专项整治工作成果的材料陆续汇总到中央。

在陕西省专项整治工作进展情况中，报告还特意注明，“9月15日，陕西省委书记赵正永同志签署了该省专项整治情况报告”。“这些材料都要由省市区和部门单位的‘一把手’签字负责，谁在成果统计上作假，谁就要受到问责。”中央教育实践活动办公室负责同志说。

10万人上交红包等5.2亿元

数字背后，反映的是党风政风和社会风气的具体变化。

福建霞浦县松城街道办事处主任蔡松根说：“以前检查考评通常是上级各部门轮流进行。现在县里各部门组成工作组，集中一次检查，检查后不安排就餐，我们轻松了很多。”

“曾经公务接待的费用拿张收据就可以报销，现在不行了，必须得严格按照程序来。”江西省抚州市临川区一名副镇长说，教育实践活动以来，基层的公务接待费用大幅下降，一方面因为各种会议、检查大量减少，另一方面，是因

为各地从制度上加强了对“三公”经费的管理。

去年底，中央颁布《党政机关国内公务接待管理规定》，此后，全国已有近20个省份出台了“地方版”公务接待管理办法，并在公务接待的标准上进行细化及量化。例如，天津市要求接待对象按照规定标准自行用餐，正餐人均不得超过60元，早餐人均不得超过20元。

建制度、严执行，党员干部大到行政用权，小到吃住行游都套上了“金箍”。根据整改情况，全国10万余人主动上交红包、礼品卡等5.2亿元。

问题整改后还应启动追责机制

教育实践活动有期限，加强作风建设无定期。中央教育实践活动办公室负责同志表示，教育实践活动虽然取得显著成效，但一些深层次问题还没有根本解决，一些纠正了的不良作风还有可能反弹，新情况新问题还在不断出现，贯彻群众路线、加强作风建设依然任重道远。

例如，“吃空饷”现象不是简

单的人员编制不规范的问题，而是实实在在的以权谋私。令人蹊跷的是，在机关、事业单位，岗位是规定的，人员编制是法定的，有人长期不上班“吃空饷”，一吃就是5年、10年甚至更长，恐怕没有哪个领导不知情。因此清查和打击“吃空饷”行为，必须要完善相应的追责制度，对单位决策者实行严厉的问责制。

据新华社、中新社

各地反“四风”成绩单

文山会海

全国压缩会议**58.6**万多个，下降**24.6%**

“吃拿卡要”等

查处问题**5**万多起，**6**万多人

超标公车

实际清理清退**11.4**万多辆

“三公”开支

压缩**530.2**亿元，下降**27.5%**

“打白条”

查处耍赖账问题**1.6**万多起，**5**万余人

“会所歪风”

关停转型历史建筑和公园中的会所**457**家

“吃空饷”

共清理清退“吃空饷”人员**16.2**万多人

干部兼职

全国排查兼职人数**8.4**万多人，已清理**6.3**万多人

教育实践活动查处问题

“打白条” 山东处分5140人 全国力度最大

记者梳理发现，整改成绩单中，关于对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账的问题共16204个，5万多人被查处。

6月12日印发的《关于在第二批教育实践活动中深化“四风”突出问题专项整治的通知》中明确要求，要严肃整治拖欠群众钱款、克扣群众财物问题，着力解决党政机关、干部对群众欠账不付、欠款不还、“打白条”、耍赖账等问题。

查处拖欠群众钱款，力度最大的是山东，共查处问题733个，处分5140人。然后是福建和重庆。福建发现相关问题645个，2590人被抓。重庆发现问题666个，处理党员干部2481人。青海、天津发现问题较少。青海发现问题1起，查处5人。天津发现问题2个，涉及3人。

广东、西藏、上海、贵州4省份在成绩单中还公布了拖欠群众钱款的数额。4省份的拖欠数额全部超过百万，其中上海和贵州更是超过千万。

“吃空饷” 全国16万人被查 越到基层越严重

记者梳理发现，清退“吃空饷”的162117人中，河北、四川、河南清退人数均超过万人，位居前三。其中，河北两批共清退“吃空饷”人员55793人，四川28466人，河南15022人。

在所有公布的“成绩单”中，只有山东省的“吃空饷”人数尚不明确。但山东省已成立由省委组织部、省编办、人社厅、财政厅、审计厅组成的机关事业单位“吃空饷”、在编不在岗、编外用人问题“专项治理”办公室，各级在8月底完成自查自纠，目前整治工作正在开展。

记者发现，“吃空饷”问题呈现越往基层越严重的态势。以今年1月份为界，群众路线教育活动分为两批，以省为单位，第一批主要在省直部门单位开展，第二批则扩展到市、县、乡镇等各级。比如安徽省，第一批清退“吃空饷”仅6人，第二批中则增至3156人；广东省第一批没有发现“吃空饷”问题，第二批查处2176人次。

违规使用公车 全国清退11万辆 仅四川就占1/10

各地发布的整改情况显示，截至目前，全国应清理清退公务用车119846辆，实际清理清退114418辆，占95.5%。其中，四川清退11613辆，黑龙江清退9852辆，上海清退7669辆位居前三，山东省目前已经清退797辆。

从范围上看，全国31个省区市及新疆生产建设兵团均已完成超标配备公车的清理工作，清退工作大部已完成。安徽、重庆、湖北、天津、北京、宁夏、云南、新疆、江苏等9省区市和新疆生产建设兵团对于两批次发现的应清理清退公务用车已全部清理完毕。

从进度上看，26个省区市及新疆生产建设兵团完成应清理清退公务用车的九成以上；23个省区市及新疆生产建设兵团已全部完成第一批的清理清退工作。第二批清理清退超标配备公车的工作有9个省区市及新疆生产建设兵团已完成，剩余22个省区市均已接近清理清退完毕。
本报记者 高扩